

講題：新造的人

楊惇皓傳道

日期：2014年12月21日

經文：林後5:17；約1:14

【前言】

弟兄姊妹平安，今天是將臨期的第四個主日，本週三就是紀念耶穌降生的平安夜，今年我們教會有一個聖誕晚會，時間是七點半到九點，歡迎大家預備心來參加，一起紀念也歡慶耶穌的降生。如果你沒有來過教會，今天是你第一次，我們歡迎你，也很高興你在這個時間點來到教會，因為耶穌的降生是改變人類歷史及生命的一件大事。因此如果你從小到大都在過聖誕節，卻從不明白聖誕節真正的意義是在慶祝耶穌降生，那就有點可惜，甚至說是太可惜了！因為你並沒有經驗到原來聖誕節真正的意義要到教會中尋找。

講到聖誕節，就想到耶穌，今天我們就要從耶穌來到世界上，「道成肉身」的這件事來思想，我們每個人的生命與耶穌的關係，並且如何在「道成肉身」這件事情上更多的體會愛神愛人的真諦。我們先一起來禱告。

【本文】

「道成肉身」！甚麼是「道成肉身」？約翰福音1:1「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著他造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著他造的。」

「道」這個字包含很深的涵義，神在這邊自我介紹的說，在世界開始以前就有了「道」，這「道」與神同在，並且這「道」就是神，萬物是藉著它所創造的，「道」的英文是word，也就是話語，神是藉著話語創造了世界，祂說有就有，因此這個世界就是上帝藉著「道」所創造的，並且「道」就是神。這樣的自我介紹好像在繞圈圈，但結論就是，我們知道，神就是「道」，這個「道」成了肉身具象化出來就是耶穌，而耶穌就是神，在世界以先耶穌就與上帝同在了，因此雖然我們習慣說上帝創造世界，但若你說耶穌創造了世界也很正確！因為他們是同一位神！若你剛來教會聽不懂我在說甚麼也沒關係，結束後你可以來找我，我再解釋得清楚一點給你聽！

至少現在你只需要知道這位愛我們的上帝，為了拯救我們生命被罪網綁的事實，因此祂為我們預備了救恩，也就是道成肉身的耶穌基督，來擔當我們的罪，成為代罪羔羊，讓我們免於被祂公義的審判所定罪以至於死，這就是耶穌誕生在馬槽裡面的目的及意義，因此他渴望我們每一個人都可以透過邀請耶穌、接受耶穌進到我們的生命中，成為我們生命的救主，好讓我們能開始從偏差的生命中回到正途，過一個豐盛自由喜樂的新生命。

因為聖經經文說：「若有人在基督裡，祂就是新造的人，舊事已過都變成新的了。」

一、舊事已過都變新

1. 在基督裡，舊事應該變新

剛剛我們提到，「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過都變成新的了。」

的確，聖經上帝對我們說的話，因為上帝的本性是信實的，所以祂說到做到，因此許多人真的因為認識耶穌之後生命有很大的不一樣，過去很多負面的習慣、價值觀、行為都在耶穌基督裡被翻轉及改變了，但也因為我們有這樣真實的經驗，所以我們常常會認為，神的能力會主動幫我們改變成一個新造的人，以前的舊的壞毛病通通會主耶穌被清掃得一乾二淨。

2. 在基督裡，舊事沒有變新

但是，同時我們也發現一個事實，就是在教會界當中，普遍我們也發現有許多人他們的生命有很多的地方是在耶穌基督裡面好像是沒辦法改變的，在接受耶穌之後，生命有許多部份成了新

造的人，但是仍然有很多的舊事沒有已過、也沒有都變成新的，舊事還是舊事！

怎麼會這樣？到底是神的能力不夠嗎？難道有神無法處理的生命問題？還是人的問題呢？我想我們需要知道，上帝是全知全能的神，因此沒有能力的問題。那難道是人的問題？的確，因為人是罪人，罪人心裡面常常有很多的防衛機制在運作，豎起防衛，好讓我們自己能過得舒服快樂一點。

事實上，怕痛怕苦的這種防衛機制就是影響我們無法被神調整的一個最大的關鍵，以至於我們寧可待在我們的舒適圈中，不讓上帝來改變我們一些難以改變的部分，就像那些在冰山底下百分之九十的體積其實是在海平面底下看不見的。而久而久之，我們也逐漸失去了自我察覺的能力，因為我們已經太習慣了，所以生命產生了許多的盲點，以至於舊事並沒有因此而更新。

3. 在基督裡，舊事可以變新

雖然如此，我們還是可以有一個盼望，就是在基督裡舊事絕對可以變新，只是會不會舊事已過「都」變成新的了，就要看我們願意面對及察覺自己的程度多少而定。

對基督徒而言，我們生命在認識耶穌之後就不斷的要學習以耶穌為榜樣，開始學習用耶穌的眼光、思維、態度、愛心來面對我們生活中所遇到的人事物，我們不再用我們過去那個脾氣個性及思維來處理事情，我們接受耶穌的標準及耶穌給我們生命的挑戰，而在這些挑戰的過程中，我們的生命才會真實經歷持續不斷的更新，舊的自己才真的能都過去，變成新的了。

因此，若有人在基督裡，要變成新造的人，他就需要真實的效法耶穌的榜樣！而學習耶穌的「道成肉身」是一個最關鍵的部分，因為約翰福音 1:14 說「**道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。**」

二、道成肉身的榜樣

要效法耶穌基督道成肉身的榜樣，有三個部分的能力需要去培養。

1. 進入他人世界的能力

耶穌基督道成肉身的實質，就是進入我們的世界成為人，與我們有同樣的血肉之軀與感受，體會我們的試探與軟弱，只是他沒有犯罪。

他知道飢餓是甚麼、情緒是甚麼、感覺是甚麼、痛苦羞辱是甚麼，他在拯救我們之前，他先進到我們的世界，體會我們的感受，然後他才用他的教導及僕人般的服事帶出拯救的盼望及能力，進了改變了人類的命運。

因此一個願意服務別人的人，或者說是每一個願意做主門徒的基督徒，都應該培養一種能力，就是進入他人世界的能力。常常我們在生活中都會看別人不順眼，很希望別人做出些改變，然而在你對他提出你的建議及拯救計畫之前，你需要先效法耶穌，盡可能更多的了解對方的感覺與世界，才能在之後用真理的教導及僕人般的服事帶出你對他的愛與拯救，這就是道成肉身第一個意義。

在社會及人際關係中，我們可以看到很多努力學習道成肉身的例子。當一個大人懂得蹲下來與兒童說話；當為人父母懂得在責罵孩子犯錯行為之前，先了解孩子的想法；當老師願意多一點同理來理解學生的學習障礙原因及感受；當教練願意認真體會不同學徒對學習上的不同反應而做出因材施教的調整；當老闆不會高高在上，反而能夠深入了解員工對執行業務上的困難時，我們都能看見他們努力要學習擁有進入他人世界的能力。

相反的，當你能夠很輕易的說出：不要怕，有甚麼好怕的！拜託，這很簡單耶！這有甚麼好討論的，就是這樣啊！類似這些輕易否定別人想法的句子，看在別人的眼中，都在在顯出說這話的人在當下並沒有道成肉身進入他人世界的能力。不過當然，即便我們是一個已經在這方面成熟很多的人，甚至事諮商輔導的專家，我們也的確很難每一次都能做到好好進入別人的內心世界，

去體會對方的感覺與需要，因此不要太挫折。

進入他人世界，事實上就是所謂「同理心」的表現！而它表現出來其中一個重要的面向就是「傾聽」的能力。下面有幾個描述，你可以自己做做看，看你有沒有這些能力，根據專家的研究，如果你有好的傾聽能力，你至少會有以下幾個關鍵性的表現，相反的，若無法做到這些，代表你的傾聽能力及同理心需要再加油：

- 你常常很努力的進入他人的生活經驗中。
- 當別人生你氣的時候，你能夠平靜的聽他們所說的
- 你常常能夠不僅給人回應，也可以同情別人的感覺
- 當你不清楚別人的意思時，你會問清楚，而不是猜測他的意思
- 除非人們很清楚的說出來，否則你從不假設對方的動機及想法，尤其是負面的假設
- 當別人說話的時候，你不會打斷他，也不會在心中一直找機會插話，好表達自己的觀點

耶穌基督道成肉身的目的就是為了愛，因此我們道成肉身的服事也是為了成就愛的關係，而傾聽的能力常常是成就愛的關鍵。今年八月教會開的「親密之旅」課程裡面有一句名言：「傾聽就是愛，了解中有醫治。」你會發現，常常在諮商關係中，都是求助者一直講話，諮商師其實沒說甚麼話，但為什麼還是有許多人願意付錢請諮商師聽他說話，往往是因為在生活中沒有人聽他說話，或聽得懂他說的話背後真正的需求及想法，因此人們感到挫折而花錢求助。

因此每一個跟隨主的人，要效法道成肉身的榜樣，第一步往往需要從傾聽及同理的能力開始培養起。

2. 「持守自己」的能力

對我們而言，最困難的是進入別人的世界，卻不迷失自己。很多有救世主性格或極度憐憫人性格的人，常常過度進入別人世界而抽離不出來，失去了界線。

約翰福音 13:3「耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的、又要歸到神那裡去。」耶穌清楚知道自己的角色、定位及任務。

在教會中生活或服事時，我們會面對許多的挑戰與衝突，但要成為一個情感與靈性成熟健康的門徒，這一點很關鍵，也就是「持守自己」的能力，當你發現你的盼望、價值和目標在教會內外受到勉強或反對的時候，你雖然會感受到威脅，但你仍然會以一種成熟和富有愛心的方式來回應。而一個領袖若是沒有持守自己的能力，就不可能成為帶領人們衝破現狀、進入新境界，並同時擁有想像力和創意的好領袖。

事實上，每一個人都被別人期待要完成許多的任務，扮演不同的角色，光拿傳道人這個角色來說好了，就通常會被會友賦予以下幾種期待：

- 受儒家士大夫影響：針貶時政、道德模範、教導真理
- 受佛家影響：安貧守道、清心寡慾
- 受道家道士影響：醫病趕鬼
- 受民間宗教乩童、靈媒影響：神蹟奇事說預言
- 受西方文化影響：講員、生命禮儀師、敬拜帶領者、諮商輔導員、企劃執行專員、執行長 CEO 的角色。

也難怪乎美國管理學大師彼得杜拉克他認為，美國最艱難的四種職業，除了美國總統、大學校長、醫院的執行長，再來就是牧師。因此若傳道人無法持守自己，知道自己不是全能，也知道自己很有限，只想討好每個會友對傳道人的不同期待，我們勢必會處處受制於人，並且不斷得罪人，然後就裡外不是人。

最常聽見說：牧師，你一定要去跟他說，他這樣子太過份了…；牧師，我覺得我們教會應該也要學某某教會…；小組長，你可不可以請某某人不要再…。面對這些別人的期望與挑戰，若是

好的提醒，該你做的你就去做，但若你認為不該你做的，是當事人自己生命應該要面對的問題，為著生命及牧養的緣故有一些你認為更好的考量，你就應該堅持，否則你將疲於奔命，並且對問題雙方常常也沒有好處。

這是道成肉身的第二個意義，也是服事主的人應該培養的第二種能力，「持守自己」。

3. 在兩個世界奔走的能力

耶穌在兩個世界奔走，天國與世界。對耶穌而言天國是舒適的、榮耀的、單純的，但世界是痛苦的、墮落的、有罪的，然而耶穌他為了幫助我們，使我們更成熟、更豐盛、在墮落中有盼望、有力量，因此他來到我們當中，忍受試探、逼迫、苦難與折磨，一切都是為著愛的緣故。他為著愛，以至於在兩個世界之間奔走。

同樣的，對一個真正想成為耶穌門徒的人而言，真正的道成肉身是要付代價的、是要打破自己沒有任何風險的世界、是要願意完全進入對方世界的，也就是當你傾聽時是不能表現出防衛及指責的，這才是真正的道成肉身，長期看來，它會讓我們多結更多的果子，也少做很多補救的事工。

當然對服事的人而言，我們承認，期待快速看見果效及有無效率是個很大的試探，然而道成肉身的愛通常需要一段時間的代價才能看到改變，適度的組織規劃是合宜的，但對於某些極度推崇或強調規模、組織、增長這種成功神學教會觀的領袖而言，這是一種很沒有效率的牧養方式。

然而道成肉身的愛卻能幫助人生命真實的改變，而不是好不容易認識主、進到教會，卻反而繼續死在教會各種組織運作的規條及律法當中。

耶穌的道成肉身和死亡，帶來了偉大的生命，因此，我們若願意作同樣的選擇，也將會帶來復活的生命，並且是在我們自己和對方生命中都結實累累。

當我們剛剛重新反思了道成肉身的三種意義及能力時，並且我們願意用傾聽及同理心進入別人的世界、並且堅守自己的原則界線、甚至願意努力奔走於兩個世界好把人帶到天父的面前時，約翰福音 1:14 後半句經文說「道成了肉身，住在我們中間，**充充滿滿地有恩典有真理。**」

三、恩典與真理並存

在《改變帶來醫治》這本書中有個故事是這麼說的，有一群外星人閒閒沒事做，想說來學學地球人來拜上帝，所以他們就想為他們星球自己造一個上帝，可是他們想說先去地球考察一下上帝長甚麼樣子，於是他們就派了一個外星人去地球的教會中考察他們所敬拜的那位上帝長甚麼樣子。考察回來，這個外星人說：「我發現我在地球不只找到一位上帝，我找到兩位上帝！一位叫做恩典、一位叫做真理。」

我特別喜歡這位叫作恩典的上帝，祂很有憐憫的心及愛心，對別人很好，如果人們沒做到，祂總是說祂會原諒他們，但是我看不出祂要原諒甚麼，因為這些人根本沒有規範，怎麼會犯規呢？雖然這位上帝的跟隨者跟祂一樣常常幫助有需要的人並且施予恩典，然而，這些跟隨者似乎迷失了，因為他們持續的做壞事，一錯再錯，他們不知道要往哪裡去！

而另一位叫作真理的上帝，我覺得祂很恐怖、很嚴格，祂總是不斷地指出人所做的錯事，使他們覺得自己很壞，而祂的跟隨者也用這種標準及態度對別人，不斷地指出別人的錯誤。但真理好的一面是祂會向罪惡宣戰，祂像一個掃街車把所有的壞事都一網打盡掃乾淨，問題是，祂掃掉壞事，但也把所有做壞事的人都掃除了。真理的跟隨者總是愁容滿面，不像恩典的跟隨者總是掛著笑臉。」

聽完之後，這些外星人就決定不要製造上帝了，因為他們兩個上帝都不喜歡！

弟兄姊妹，這個故事讓我們看見，如果只有恩典、沒有真理，人們會因為失去規範與方向，造成生命裡的錯亂；但若只有真理、沒有恩典，則人們會整天活在害怕及挫折當中，沒有喜樂並

且不斷論斷別人。

大陸過去五十年的發展讓我們看到從一端擺到另外一端，以前大陸文革時期的鬥爭批鬥就是教育人民高舉「真理」（此處指的不是聖經真理）、得理不饒人，抓出來批鬥！而現在經濟富裕及一胎化的緣故，大陸父母非常的寵小孩，而只有「恩典」的結果，也讓父母養出了許多的「小皇帝」搞得父母烏煙瘴氣。事實上，生命需要規範，才能適度的成長，藤蔓需要支架才能順勢攀高，否則它永遠是在平地延展而已。

而仔細想想，若我們的上帝真的是像故事中的外星人所觀察到的，真理與恩典是分開的，那這真的不是甚麼好消息，這樣的福音也不是福音了。如此的話，聖經所說：在耶穌基督裡就是新造的人，這新造的人也就好不到哪裡去了。但我們的神是怎麼說祂自己的呢？

祂說：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。」

你可以想像嗎？神因著愛我們的緣故，在我們完全沒有意識到自己已經走在偏差的生命道路上時，祂就主動成為了人的樣式，用我們能理解的方式出現在我們身邊，然後告訴我們該怎麼讓我們的生命回到正軌上，並且祂同時用恩典與真理的方式來帶領妳、引導你。

我們看見耶穌在聖經中所做的正是他自己所說的，他是充充滿滿的有恩典有真理，約翰福音第八章記載耶穌處理行淫婦人的故事（故事劇情描述），我們看見耶穌面對群眾對婦人的指控，他先是處理了群眾自以為義的心態，當群眾悻悻然離開後，耶穌接著便是對婦人宣告赦罪的「恩典」：沒有人定妳的罪嗎？沒有！我也不定妳的罪。但最後耶穌也給她「真理」去遵循，說：去吧！從此不要再犯罪了！耶穌先給她恩典，再給她真理的約束與規範！

當我們願意跟隨耶穌時，在與人互動的過程中，我們最看重的是讓自己和別人的生命都越來越像耶穌，有耶穌的榮美與馨香的生命氣息，讓人們從我們身上得著益處、並且生命持續不斷地效法耶穌，這是我們每一個基督徒最根本的生活態度與目標。因此特別當我們是有牧養帶領角色的時候，我們更是要積極的學習如何效法耶穌一樣，在我們牧養別人的過程中，充充滿滿的有恩典有真理。

不管你是父母、主管、還是教會中的信徒領袖，甚至只是個生命比別人成熟的人，在與人互動的過程中，我們常常會被我們所帶領的人或別人所冒犯，因為他們常常會不照著我們認為比較好的方向走，他們常常犯錯，並且在生命的功課上常常軟弱跌倒，一錯再錯，這時我們會失望、生氣，如同以色列人的上帝，對以色列人屢屢得罪帶領他們的上帝，上帝非常失望與生氣。然而每當這個時候，我們便面臨了一個抉擇，到底這時候我要怎麼回應被我牧養的人或眼前這個人，我是要嚴嚴懲罰他、痛批他的不是，用真理好好教訓他，還是要原諒他，給他機會、再鼓勵他，用恩典來幫助他。我認為這樣的問題需要看狀況來判斷，然而絕對不會錯的是，若你打算牧養出一個健康平衡的生命，或幫助別人做得更好，一定要用恩典跟真理同時並進，恩典中有真理、真理中有恩典，充充滿滿的，兩種都是百分之百的讓對方感受得到。

我讀神學院以前是個兒童美語及安親老師，美語課通常可以比較歡樂，但安親班的班級管理就不一樣了，通常我們認為當一個老師要接一批新的學生時，我們會有一個提醒，就是對學生要「先緊再鬆」，寧可先讓他們感到畏懼，養成好的規矩與習慣後，再慢慢對她們好。不過我自己的個性不喜歡沒事對別人很嚴格，因此我自己並沒有完全這麼遵行，我仍不免常常思考，一定要這樣才能帶好班級嗎？難道不能既對她們好，又能教養出他們好的規矩嗎？我六年的教學經驗告訴我，還是可以的，但是我認為那是因為那句「先緊後鬆」的提醒剛好符合我的個性需要，若沒有那句話時時提醒我，我大概就會變成一個太過恩典的老師，以至於學生會慢慢爬到我頭上來！然而對那些本性就是比較嚴格律法要求的老師而言，「先緊後鬆」恐怕不是個好的提醒，因為他們已經喜歡嚴格抓緊了，這樣只會讓他們對學生太過嚴格卻不夠恩典，因此神說要充充滿滿的有真理有恩典，我們不僅要學習，更要認識自己個性的傾向，你才知道你要常常提醒自己發揮你較缺少的那一面，通常這樣才會讓你不知不覺中「剛好」比較平衡的來牧養妳的孩子、下屬、或小組員，也才能讓他們因為體會過真理、恩典平衡的教養模式，以至於他們也能同樣用真理、恩典平

衡的方式來對待別人。

因此，不管是先真理後恩典，或是先恩典後真理，亦或是用恩典的態度來表達真理，這些都是需要因人、因事制宜的，然而不變的就是，倆著必須同時兼具，才是一個效法耶穌榜樣的好領袖、好牧者、好門徒。

【結論】

親愛的弟兄姊妹，如果你還未能接受耶穌成為你生命中的救主，我鼓勵你在今天你可以做這樣的一個邀請，邀請耶穌住到你的心中，成為你生命的幫助，因為耶穌是一位道成肉身的耶穌，他用這種方式向我們彰顯了他對我們每一個人的愛，並且他是一位充充滿滿有恩典、有真理的神，在他的幫助引導之下，你的生命會越來越健康，越來越有力量面對你的處境、困難，你會開始學習用對的方式與人互動，以至於你的生活會越來越上軌道，從偏差轉到正軌上，因著耶穌，你會感受到越來越喜樂、越來越自由釋放！因為「若有人在基督裡他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」

而如果你已經是基督徒，我要鼓勵妳，耶穌已經用道成肉身的方式示範給你看，他如何的愛我們，用真理與恩典並用的原則來幫助我們處理生命中的問題，並且他要我們學習他擁有努力進入別人世界的能力、堅持自己原則的能力，以及在兩個世界中奔走的能力。

當我們能真正學習到這樣的能力時，我們就可以說，主啊！當我完全在基督裡，我真的是完全成為新造的人，舊事已過「都」變成新的了！感謝主！

【回應詩歌】

活出愛

詞曲：盛曉玫

有一份愛 從天而來 比山高 比海深
測不透 摸不著 卻看得見
因為有你 因為有我 甘心給 用心愛
把心中這一份愛 活出來

耶穌的愛激勵我 敞開我的生命
讓自己成為別人祝福
耶穌的愛點燃我 心中熊熊愛火
我們一起 向世界 活出愛

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

